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Városi közgyűlés.
(Folytatás.)

Ígéretünkhöz képest in közöljük a mull hó 31-én 
» f. hó 1-én megtartott városi közgyűlésről szóló tudó
sításunk kiegészítő részéi.

A polgármesteri jelentés után dr. Drakulits Pál orsz. 
képviselő s bizottsági tag a következő beszédet tartotta: 

Dr. Drakulits Pál beszéde.
Tisztelt közgyűlés!

A ki városunk közigazgtúsiii, közelebbről nem ismeri, a t. 
polgármester innak éppen most tolt jelentéséi megliallgatva. azt 
fogja liiuni, hogy városunkban minden rendbeli van, és liogy a 
városi közigazgatás minden ágazatában az ügyek példás lolkiisme- 
rettel, lankadatlan buzgalommal, szakéi telemmel és kifogástulali 
pártatlansággal, — a legsürgősebben intézteinek el. — szóval, 
hogy városunk közigazgatási minta-közigazgatás és a polgárság 
minden tekintetben teljesen meg van vele elégedve; És liigyje el 
a t. közgyűlés, hogy en volnék leginkább megelégedve az ilyen 
állapottal, mert akkor nem ostromollalnáni napról impra a polgár
ság részéről panaszokkal, melyeknek jogosultságát a legtöbb eset
ben belátva, többnyire mégsem vagyok képes segíteni rajtok, — 
éppen azért, mert városunk közigazgatása nem felel meg a lentebb 
rajzolt képnek.

Én ezzel nem azt akarom mondani, hogy at. polgármester ur 
ma tett jelentése valótlanságokat foglal magában, sót elhiszem, hogy 
az előterjesztett adatok egylól-egyig igazak, — de igenis kötelessé
gemnek tartom, már ez alkalommal is konstatálni azt, hogy 
eme jelentés egyoldalit, hogy nem nyújtja városunk ügyeinek és 
közigazgatásának hü képét, — hogy részben csak a közigazgatás 
jó oldalait, részben pedig száraz adatokat tüntet fel, — de böl
csen óvakodik a közigazgnlasnak számos hiányait is feltüntetni, s 
éppen azért reményt sem nyújt arra, hogy a t. polgármester ur 
eme hiányokon segíteni tud és akar.

Eme tiszta meggyőződésből folyó állításaimnak beigazolására, 
nem akarok ez alkalommal egyes concrút eseteket felhozni, du igenis 
szükségesnek tartom általánosságban feltüntetni ama hiányokat, me
lyekben közigazgatásunk szenved. — ama reményben, hogy a 
t. polgármester ur és a többi tisztviselő urak azokat részint foko
zottabb munkássággal, részint pedig nagyobb rendszereiéitől és 
teljesen pártatlan eljárással pótolni fogják.

Mindenek előtt kénytulen vagyok felhozni az adók keze
lése illotőleg kivetése és behajtása körül gyakrabban tapasztalt 
rendetlenségeket; különösen a tó k e k a mit adók jogosulatlan 
kivetése napirenden van, az ez elleni felszólamlások elintézésére 
pedig éveken út kell v irni; én megengedem, hogy eme késedelmes 
elintézésnek közvetlen okozója nem az illető városi tanácsnok ur; 
du igenis a városi ügykezelésnek a bibáj.i már az, hogy ütne fe- 
lebbezésekel Uem vezetik a kellő evidencziiiban és ennek következ
ménye azután az. hogy az ilyen felebbezés alatti tűkekamiiiadók 
behajtását lörvényelltne^en végrehajtás utján is szorg Imazza, mi 
által a feleket jogellenesen zaklatja, — uekik hiába való időpazar
lást. sőt a tudatlanabb népnél költséget is okoz, — mert ezek 
kénytelenek azután n végrehajtások beszüntetése végeit ügyvédek
hez, még gyakrabban pedig zugirászokhoz fordulni.

Egyébb adó n emuk is gyakran tévesen és helytelenül 
iratnak elő, — és sokszor lesznek 5—G év után előírva régi adó. 
hátralékok, — a melyek időközben az illetőnek előírva nem lettek ; 
csak évek múlva intézteinek el, s azok beszedése ugyancsak a fen
ti módon jogtalanul szorgulmazlatik.

Eme visszásságok tehát a legnagyobb erélylyel megszünte
tendők, annál is inkább, mert a fentit vázolt eljárás a polgárságban, 
különösen e pórnépben bizalmatlanságot szül a hatóságok s azok
nak önzetlen eljárása iránt, emu bizalomhiány pedig a legveszé
lyesebb jelenség az államélelben, mely féregként rágja kerosztül 
az államélet legfőbb alapjainak a gyökereit.

A v ár o 8 i ár va szék működése szintén sok kifogás 
alá esik, — az ügykezelés igen lassú, — és sürgős ügyek, sőt 
ktulalványozások hónapokon keresztül hiába várnak elintézésre.

A legnagyobb rendetlenség, önkény, sőt 
igen gyakran törvényellenes eljárás tapasztalható 
a közrendészel terén, mely a kozigazgalusnak legfontosabb 
Agg, — űzőkre azonban itt nem akarok kiterjeszkedni, — mintán 
ezek orvoslása végett külön indítványt adtain be, mely a mai 
közgyűlés napirendjére ki is tűzetett, s a tapasztalt visszaéléseket 
olt fogom előterjeszteni.

Megengedem, hogy a közrendészel nem lévén közvetetlenül 
alárendelve a polgármester urnák, ő az ezok vezetése körül felho
zandó rendellenségekért a felelősseget ez okból magáról elhárítani 
fogja akarni; — de uem szabad elfelejtem azt, hogy a polgár-

mesternek, mint a rendőrtiszt viselők hivatali főuök<-nel. kötelessége ’ 
működésűkét (‘lleiiőnzni, és hivam.oól is eljóróMikat m**gvizsgólni,  1 
— annál is inkább akkor, midőn ejiyi-g esetekben figyelme ily ! 
rendellenes eljárásra n felek által felbivatik ; pedig általában a | 
város közönsége azt tapasztalja, hogy a rendőrség tulkapá- 1 
saival szeml en a polgármester ur ily panaszokkal szemben a 
legnagyobb közönyt lanusitotta, és senki bajit nem orvosolta, sőt 
oly esetekben is, a hol rendőrtisztviaelők. — helyesebben a len- 
dőr fő és I. alkapitány ellen — a fegyelmi vizsgáktól elrendelni | 
és teljesítenie kellett, — e részben mi erélyt sem tanúsított, in- 1 
kálib megboesulhailati elnézést gyakorolt ; és véleményem szerint i 
ez is egyik oka annak, hogy a nevezett rendőrtiszt viselők mindig 
több és főbb önkényt és törvényellenességet engedlek meg ma- . 
goknak eljárásukban.

Még egy szomorú jelenséget kénytulen vagyok itt konstatálni, 
mely minden esetre a közigazgatás menetére a leghátrányosabban ' 
hat. s az ügyeknek pártatlan elintézését gátolja: és ez t. közgyűlés 
az. hogy önök előtt kivétel nélkül tudva vau, hogy közigazgatási 
tisztviselőink majdnem kivétel nélkül, nemesük, hogy nagyon is elég 
mnrkuiis politikai pártállást foglalnak el, de a politikai küzdelmekben 
a polgármester úrral az élén annyira túlzott részt vesznek, hogy j 
rendesen hivatalos állású, és ebből kifolyó tekintélyük lalbuveté- i 
sével adott alkalmakkal korteskednek.

Én azt hiszem t. közgyűlés, hogy e város polgársága álta
lános meggyőződését tejüzem ki akkor, midőn a tisztviselőknek eme 
eljárását helyleletiilem. mert eltekintve attól, hogy a korteskedés 
őket hivatalos leendőiknek pontos teljesítésétől elvonja, őket gyak
ran törvényellenes vagy legalább is pártoskodó eljárásra csábítja, ' 
du azon felül a polgárság beléjük, különösen pártatlanságukba 
helyezett bizalmát megingatja.

Ezek t. közgyűlés rövid vázlatba összefoglalva ama hiányok 
és fogyatékosságok, melyeket ez alkalommal felhozni kötelességem
nek tartozom ; és miután a t. polgármester úr jelentésében ezek
ről meg sem emlékezeti, s ezeknek orvoslását kilátásba sem he
lyezte, en eme jelentest tudomásul nem veszem, és kérem a t. 
közgyűlést, hogy azt szintén tudomásul venni nu méltóztassék ! 
(Élénk helyeslés s felkiáltások: „Nem vesszük tudomásul !“ El- 
leutmondás a két szélső asztalok felöl.)

E mindüli tekintetben objektív s tisztán a közigaz
gatás legismertebb hiányainak fölomlitésére szorítkozó 
beszédre a polgármester hosszasabban válaszolt.

Válaszában mindenek előtt kereken megtagadta, 
hogy a dr. Draktfits által jelzett hiányok fennforogná
nak, ellenkezőleg neki fáradságos munka után sikerült 
az adóügyek körül rendet, létesíteni, — valamint hogy 
neki abszolúte semmi tudomása sincs az árvaügyok kö
rüli késedelmes eljárásokról. A rendőrségi visszaélések
ről se tud egyebei, mint azokat, a melyek iránt a vizs
gálat folyamaiba van. A mi pedig a korteskedést illeti, 
bár van politikai meggyőződése s azt követi is, de e I 
részben a hivatala által parancsolt korlátok közt moz- ' 
goit. Végül kijelenti, hogy azt a zászlót, melyet fennen 
lobogtatott, ezentúl is tisztán fogja megőrizni, s o kije- 
leütése, úgy hangzott, mintha politikai meggyőződése in
dítaná holmi zászlótartó szeropre.

Védekezése közben két ízben is kifejezést adott a 
feletti méltatlan kodásának, hogy a múltban kifejtett tény
kedését ily szigorúan s ily igaztalanul bírálják s kije- 
lenti, hogy ezt nem érdemelte meg.

Miután az okjektiv kritikai megjegyzések ily érzé- j 
kenységet gerjesztettek, szükségesnek látta Radulovits 
Coszta bizottsági tag szerb nyelven tartott beszédében 
konkrét adatokkal Mustrálni a Drakulits által általános
ságban hangoztatott vádakat. Beszéd *t  zajosan megél
jenezték.

Utána dr. Molnár Gyula szólalt föl, azon vélemé
nyének adva kifejezési, hogy a dr. Drakulits Pál által 
futólag érintett, de valójában sokkal nagyobb dimmensióju 
közigazgatási hiányok kritikai méltatása nem szolgálhat 
okul arra, hogy a polgármester érzékenykedjék.

Ismételve rá mulat a tőkekamatadó előirása körül 
tapasztalt fölülotessógro, mely a felüket óvről-évro való 
reklamálásokra készteti, jóllehet a lóke rég megszűnt 
kamatozni,

Az árvaügyok körül tapasztalt lassúság és fölülelosség

illustrálására, — bár számtalan példái hozhatna föl. — 
mégis egyet említ csak, mely azonban eléggé, jellemzi az 
e téren működő erők gyengeségét. A gyám pl. szerződést 
köt gyámoltja érdekében ingatlan vétele tárgyában, vett 
számára értékesebb ingatlant annál, a mi eddig birtoká
ban volt, de amazt eladja Kettős szerződés jóváhagyásáért 
folyamodik.

Az árvaszék — itt is, a hol tkvi jogok megszerzé
séről van szó. tehát a sürgős eljárás nem mellőzhető, 
félévig elintézetlenül hagyja az ügyet, aztán úgy intézi 
el, hogy visszautasítja a szerződéseket ?

Miért ? Tán mert benső tartalmukban talál erre ala
pos okot?

Nem I
Az egész ügylet korrektségét akceptálja, csupán ab- 

. bán lát akadályt, hogy a szerződésben e kitétel foglal- 
: taiik ; „X — mint Y törv. és term. gyámja megveszi 
' stb.,“ — holott szerinte igy kellett volna irni: „X — 
I mint Y törv. és term. gyámja megveszi gyám oltja 
részére stb."

Ez okból utasítja vissza a kérvényt s újabb félév 
tellik el a nélkül, hogy az ügy véglegeztetnék.

Itt tehát méltán követelhet a közönség nagyobb 
' felügyeletet attól, a kire az árvaügyek vezetése van 

bízva.
A rendőrségi visszaélések meggátlására is nagy be

folyást gyakorolhatna a polgármester, mint a tisztviselői 
kar főnöke, a nélkül, hogy azért a rendőrség bírói func- 
tiójába kellene illetéktelenül beleavatkoznia. Megfordul
nak bizonyára a kezén azok a kutyafuttában fölvett jegy
zőkönyvek, a melyek kihágási ügyekben fölvétetnek, me
lyek a legrövidebb tény leírását sem tartalmazzák.

Az ilyen jegyzőkönyvek alapján sem az első, sem 
a fölöttes bíróság nem Ítélhet, még beismerés alapján sem.

Hasson oda a polgármester ur, hogy a rendőrség 
minden ügyben kimerítő tényállást vegyen föl az összes 
bizonyítékokkal eggyütt, s akkor meg fognak szűnni 
azok a visszásságok, melyek miatt annyi jaj-szó hangzik 
föl városszerte. Ne vegye tehát az évek hosszú során 
át meggyülemlelt jogos panaszok hangoztatását oly ér
zékenyen. (Helyeslés.)

Azután Széchényi József kir. törvényszéki elnök 
| emelkedett föl s vette védelmébe a polgármester műkö

dését a múltban, fölemlítvén, hogy a tkvi betétszerkesz
tési munkálatokat ő Zomborban óhajtotta volna megkez
detni, de a városnál a kataszteri munkálatokat nem ta
lálta készen e czélra. ámde dr. Osihás polgármester a 
legnagyobb készséggel Ígérte meg, hogy azokat a leg
rövidebb idő alatt elkészítteti. E készséget említi föl bi
zonyítékául annak, hogy a polgármester a maga hatás
körében lelkiismeretesen jár el. Tudomásul veszi a je
lentést, osupán a polgármester végszavaira reflektál. Azt 
mondta a polgármester, hogy ő azt a zászlót, melyet eddig 

j is fennen lobogtatott, jövőre is szenytelenül óhajtja lobog
tatni. Ez a kijelentés közvetlen a politikai meggyőződés
nek hangsúlyozása után nem hagyható észrevétel nélkül, 
mert lehet ugyan a tisztviselőnek politikai meggyőződé
sét követni, de zászlótartó szerepet nem viliét annál a 
pártatlanságnál fogva, a mellyel kell, hogy a közönség 
érdekeit védje s képviselje. (Hosszan tartó éljenzés.)

Polgármester mindenek előtt kijelenti, hogy Szé
chényi József biz. tag ur félreérté szavait, mert ő azt a 
zászlót tisztviselői működésére értette s nem lehet róla 
feltételezni annyi Ízetlenséget, hogy ily kijelentést tegyen 
politikai működésére nézve. Örömmel veszi tudomásul, 
hogy az ellenzék — (zajos közbeszólások : itt ninos el
lenzék I)

Főispán: Itt e teremben bizottsági tagok ülnek > nem el
lenzék vagy kormánypárt.

Polgármester: Tehát nőm ellenzék, hanem a most 



beválasztott bizottsági Iag utak kritikai jogának gyakor
lását szívesen fogadja. Szükségesnek tartja az erősebb 
kritikát, vajba már előbb is lelt volna belőle, az csak 
hasznára lehet a közügynek. Sőt — miután azt látja, 
hogy a tőkekamatadó körüli eljárás oly nagy sérelmet 
képez, hogy arra ismételve is rámutatnak, megígéri, 
hogy tőle lelhelőleg oda fog halni, hogy ezen sérelem 
mielőbb orvosolva legyen. S egyátalán ígéretet lesz, hogy 
a szóban forgó hiányokat alapos vizsgálat tárgyává fogja 
tenni s a legközelebbi közgyűlés alkalmából az e téren 
észleltekről jelentéseben meg fog emlékezni. (Általános 
helyeslés.)

Dr. Dekker Gyula adóügyi tanácsnok nem tartja 
helyén valónak, hogy itt az adóügyek, különösen a tő- 
kekamal adó körüli eljárást fölhánytorgalják. Nem áll az. 
hogy a késedelem a tisztviselői kar részéről történik, 
hanem a közönség a hibás, mert nem vallja be kama
tozó tőkéit s ez által arra szorítja a tisztviselői kart, 
hogy finánc/, módjára legyen kénytelen kiszimatolni 
azokat.

Dr. Balogliy Ernő úgy látja, hogy az oly nagy 
garral hirdetett visszaélések, melyeket az ellenzék —

(Zajos ellentmondások, — eláll-kiáliások — „Nincs 
itt szó ellenzékről!“)

Főispán : Én is bele avatkozom a politikába. de e helyi 
unnak jogosultságát nem látom, s fölkérem a bizottsági tag urat, 
hogy e kitételt „ellenzék*  vagy .kormánypárt*  ne használja.

Dr. Balogliy Ernő: Tehát jól van! Mondjuk, hogy az 
újonnan beválasztott biz. tag urak nagy gairul Imdeleit vádjaiitt 
e teremben a minimumra zsugorodtak össze. (Ellentmondásuk a 
czentrumból: Nem áll! Zajos „abezug*  kiáltások.)

Dr. Fralricsevits Ast Vlneze: Ez a Bácska véleménye. 
(Nagy derültség.)

Dr. ilHlotrliy Ernő: Lehet, hogy a Bácska véleménye, de 
mindenesetre megfelel a valónak, 8 amint jogában állott dr. Dra- 
kuhts Pál urnák a többség nevében a polgármester ur jelentését 
tudomásul nem venni.—(Nagy zaj. Eláll kiáltások. „Nem mondta! 
Nem hivatkozott a többségre.)

Főispán : (Csenget.) Konstatálom, hogy Dr. Drukuhts P.i| 
biz. tag ur nem szólt a többség nevében (Elénk derültség).

Dr. Balogh)*  Ernő : E szerint én jelentem ki i bizottsági 
tagok többsége nevében, hogy a polgármester ur jelentését tudo
másul veszem ! (Zajos ellentmondások !

Dr. F ratrlcsovics Ast Vlneze: Egy beszédben búrom 
„krepeczet*  volt! (Nagy derültség.)

Szólásra nem lévén senki följegyezve főispán a zár
szó megtételére hívja föl dr. Drakulitsot.

Dl'. Drakulits Pál : részletesen fejtegeti a közi
gazgatás hiányosságait, melyeket a polgármester először 
kereken megtagadott, azután pedig maga is konstatálni 
kényszerült. Ha a polgármester ur első Ízben történt 
felszólalása alkalmából úgy nyilatkozott volna, mint má
sodszor, ha túlérzékenységében nem lépett volna a me
rev tagadás terére, hanem a jövő tekintetében ugyanoly 
készséget tanúsított volna, mint e másodszori fölszólalá- 
sában. akkor szóló elállóit volna altól, hogy a polgár
mesteri jelentés tudomásul vétele szavazás tárgyát ké
pezze, s a további diskussiólól is meg lelt volna kiméi
vé. De mivel második nyilatkozatában elismeri a fölso
rolt hiányokat, sőt késznek nyilatkozik azok megjavítása 
érdekében figyelmét a jelzett irányban megketiőztetni s 
már a legközelebbi közgyűlés alkalmából e részben való 
tevékenysége eredményéről késznek nyilatkozik jelentést 
tenni, szóló e ritka tisztviselői önérzetről tanúskodó ma
gatartást nem becsülheti meg jobban, mint ha eláll in
dítványától s ezúttal a jelentést tudomásul veszi, (Élénk 
éljenzés.)

Főispán : E szerint kijelenthetem, hogy a polgármesteri je
lentés egyhangúlag tudomásul vételeit Tárgyain., B|.t vennék 
most, ha « tisztelt közgyűlésnek nem volna ellvue kifogásé a dr. 
Drakulits P.d bizottsági tag úr altul beadott indítványt, jóllehet 
az a sorrendben utolsó előtti helyet foglal. (Általános helyeslés.)

Főjegyző olvassa a lapunk múlt számában kozl<»tt indítványt, 
s az ene vonatkozó állandó választmányt javaslatot, mely szerint 
az indítványban fölhozott lények. — az illetékes fórumok elbírálása 
alatt állották a illetve állatiak ezúttal is, újabb konkrét adatot az 
indítvány nem tartalmaz s igy addig i«. míg ilyen konkrét pana
szok be nem ..dalnak, az indítvány loloit « közgyűlés térjen napi- 
rendre.

Ezután dr. Drakulits Pál indokolja indítványát, me
lyet dr. Molnár Gyula beszédével egyetemben lapunk 
mull számában közöltünk.

Szólásra jelentkezeti ;
Kozma László*);  Alaki .vciupoiiihól nem tartja az indít

ványt elfogadhatónak. A légy elun lurveuy i.-mer luijeientés alapján 
és hivatalból elrendelt a önmaga ellen ken fegyelmi eljárást. A jelen 
esetben ezen formai utak meg kel ülésével tetetnék folyamatba a 
fegyelmi eljárás s ezt részéről nem tartja törvényszerűnek.

(Közbeszulások ; Ez a hivatalból elrendelendő fegyelmi eljá
rás volna !)

♦) Ba^v.kt izóizermti taijedaliuehen fogjuk közölni. SzersUiik volna ai 
• udiatur ot altéra pait elvenni fogva mar a mull aramban közölni azt . de 
abbeli ezorgalmazamink akkor a urnát ii eredménytelen maradt. Bírjuk azonban 
hozma ui igvietet, hogy lapunk l-gkozelebbi számában kozolheijuk mar ezen 
alakilag Oly ezep ea oly nigyhatéaií bea/rdet mely egyúttal aztnvalla, ie volt 
hozma ur iéize.61. . . ‘

Kozma László: Csodálja, hogy a fő- és alkapitsny Önmaga 
iiein kérte ez alkalomból kifolyólag a fegyelmi eljárást s nem zár 
kózhalik el annak konstatúlása elől, hogy u fölhangzó vádak meg
döbbentő hatást gyakorolnak a hali-idegekre. Ámde az .se volna 
méltányos, ha most ily hangulat alapján Ítélne a közgyűlés, holott 
bírói functiót teljesít, a mihez a vádak s bizonyítékok alapos is
merésére volna szükségé. Hoszasan fejtegeti a törvény inteniióit 
s a hivatalból való felfüggesztés súlyos voltát, és végül indítványt 
ad be, illetőleg módositványt az állandó választmányi javaslat szö
vegéhez ; t. i* kéri még hozzátenni azt is. hogy a közgyűlés uta
sítsa az indítványozó bizottsági Iag urat, hogy adatait terjessze 
megfelelő formában a polgármester elé. aki annak alapján fogná 
az elővizsgálatot megejteni. (Élénk ellentmond ások a czentrumból, 
helyeslés a szélső asztalok felöl.)

Dr. Drakutits Pál: zárszavában mindenek előtt konstatálja, 
hogy Kozma bizottsági tag beszédéből kiérzett az ő hivatásának 
alapvonása a védelem, melyet talán nem is annyira a meggyőző
dés, mint a kicsiszolt jogászi elmeél sugallt. Alaki szempontból 
véli Kozma az indítványt elejtetidőnek, holott a törvény világos 
imenliuja az. hogy a közgyűlés gyakorolja ellenőrzési jogút a tiszt
viselők fölött s ha jónak latja, éljen azon discreliotiúlis jogával is, 
melyet mivel sem kell indokolnia, hogy függessze (öl hivatalától 
azt. a ki ellen alapos panaszuk merüllek föl. Kozma szerint a 
közgyűlés már Ítélne is. ha a vádolt rendőri közegeket hivataluk- 
tói fölfüggesztené, holott az indít vány czélja pusztán az. hogy a 
fegyelmi és íenyitő eljárások folyamatban lelő alatt ne gyakorol
janak köztisztviselők oly közhatalmat, a melyhez megkívántaié 
tekintélyük nincs, és súlyos vád alatt levő egyének a polgárok leg
szentebb jogai fölött ne őrködjenek. Itt tehát egyelőre csak arról 
van szó, hogy addig, a mig ezen közegek a vádak alól nem li.-z- 
tázzúk magukat, addig ne funktionáljniiiik : de mivel a Valiéi ellen 
meghozott vádhatározatból evidenler kitűnik, hogy a nevezett 
rendőri közeg oly büticselekménynyel vádoltunk. melylyel hivatalvesz
tés jár, nem is szabiid a közerkölcsiséggel való kollisióba jutás veszélye 
nélkül arra várni, mig a törvény Dumokles-kardjn zuhan a fejére 
s üldözi ki hivatalából, hanem az erkölcsi világrendnek meg kell 
adni azt az elégtételt, hogy ilyen tisztviselővel a kifogástalan 
jellemű városi tisztviselői karnak együtt szolgálnia ne kellessél'. 
Ajánlja indítványa elfogdúsút! (Élénk éljenzés.)

Kozma László: A bizottsági tag ur azt az insinuatiot 
használja ellenem, hogy én nem meggyőződésből védtem a vádolt 
rendöli közegeket ; ezt visszautasítom. A különbség kettőnk eljá
rása között mindenesetre az, hogy amíg én támadok és védek is 
egyúttal, addig a bizottsági tag ur csak támad és nem véd, s ez 
okból egyoldalú.

Dr. Drnkulits Pál: Nagyon hiábavaló önérzeleskedés volt 
Kozma bizottsági tag részéiül az tnsinuaczio kitételt használni, s 
azt visszautasítani. miután én csak enyelgő modorban jellemeztem 
védbeszédét, melyről ha úgy tetszik — beismerem,hogy az az ii meg. 
győződését képezi. (Közbezólósok’: Elég hiba ' Leleplezte önmagát!)

Ezzel a vita be lévén fejezve elrendeltetik a titkos 
szavazás, melynek mogejtése végett szavazatszodó kül
döttség alakul dr. Csihás, Danczer Cornél s Zakó István 
urakból. Szavazás dóit fölteszi főispán a kérdést s fur- 
ntulázza a Kozma László által módosított állandó választ
mányi javaslatul, hozzá fűzvén althoz csupán azt, hogy 
„a közgyűlés utasítja az indi.ványltevő bizottsági tag urat 
miszerint adatait terjessze a polgármester ur elé."

E kérdés megállapításához az ügyrend 18. §-a alap
ján hozzászól. —

Dr. Molnár Gyula: miután u közgyűlés csak törvény által 
hatáskörébe utalt kéidések fölött szavazhat, ámde olyan törvény, 
mely megadná a közgyűlésnek azt a jogot, miszerint valamely bi
zottsági tagot valamely indítványa következtében a formális föl
jelentés terére szoríthassa s err vonatkozólag utasítsa nem 
létezik, tiltakozik az ellen, hogy a kérdés igy bocsújtassék szava
zás alá. Sem ő — sem dr. Drakulits P.d nem fogad el a köz
gyűléstől utasításokat. (Helyeslés.)

Főispán: e szerint min így fogom a kérdést inegúllupitani. 
hogy : .utasítja*  hamm, hogy : .(elhívja*.  A kik az állandó vá
lasztmány javaslatát fogadjak el, azok „igen'-nel, a kik dr. Dra 
kulits indítványát fogadjak el, .nem*  mel zuvaznait.

A szavazás megejtetvén. 104 bizottsági tag közül 
„igen“-nel szavazott 61, „nem"-mol szavazott 28, nem 
volt jelen vagy nem szavazott 25.

E szerint az állandó választmány javaslata szótöbb
séggel elfogadtatott.

Főispán: konstatálj» a szavazás eredményét s ezután <vz 
idő előrehaladta folytán a közgyűlés folytatólagos megtartásul más 
nap d. e. 10 órára tűzte ki.

A közgyűlés második napján.
A február 1-en folytatott közgyűlés látogalollsiíg 

dolgában nem állott sokkal az első nap mögött, bár az 
érdeklődés láthatólag mogcsökkont. Egyébiránt a sző
nyegen forgó kérdések ssm ébresztenek nagyobb ér
deklődést.

Csupán a karzat volt most is zsuffolvu jobbára a 
földmives osztály népéből, kik szereteti szónokuk Rudit- 
lovits Ooszta szavait lesték. Azonkívül a közgyűlés te
kintélye is nagyban megnövekedőit az állal, hogy most 
a sokat emlegetett Walter Nándor főkapitány is megje
lent, s emelt homlokkal, mint a kinek ártatlansága immáron 
kiderült, (pedig még a polgármester se talált számára 
egy védő szót, Kozma véd beszéde pedig beillett vádbe
szédnek is) elfoglalta számára fönntartott díszhelyet a 
főispán közelében.

Elfogulatlanul lekinIgeiéit szanaszét a teremben, a 
melynek központját most is sűrűn lepték el az „ellen- 1

zéki“ bizottsági tagok, bár c kitételt „ellenzék" analhe- 
tna terhe alatt nem szabad a közgyűlésen kiejteni,

A tárgysorozat már ismertetett pontjai simán tár- 
gyallattak le. S csupán 4 ik pontjánál vette kezdetét a 
vita, egy kissé humoros lére eresztve dr. Balogh)' 
El'llö némely visszhangra nem talált érvelése fulvián.

A vallás- és közoktatásügyi miniszter ugyanis leimtől inté
zett a városhoz a középiskolai tanárok' fizetéseinek rendezése tár
gyában, a azt nehezményezte a „Bácska*  érdomes szerkesztője a 
az iutézet óradíjas tanára, hogy a fizetések aránytalanul vannak 
megosztva, killömbség van téve fontosabb s kevésbé fontos tantárgy 
s tanúri mmősilvény között, miáltal a ti ütés 900 1400 frt közt
váltakozik. Hogy ez meunyire helytelen, azt több konkrét adattal 
óhajtja illustrálni. így a többi közt felemlíti, hogy a tanulók sze
mében fogyatékossá válik a tanai' tekintélyé, ha fizetése kisebb 
tanártársáénál.

Dr. i'uviovits Jenő: (közbeszól.) Nem all! Hagyja már 
abba !

Dr. Balogliy Ernő: bocsánatot kerek, de nem engedem 
magam a szólás jogúban korlátozni. (Ellenmondások a czentrumból.) 
A tanuló ifjúság az egyes tantárgyak előad, i iránti éldeklődésük- 
ben megzavartéinak, ha azt tapasztalják, hogy egyiknek a másik 
fölött valamely fizetési fölény adatik.

Dr. Pavlovlts .Jenő: Nem kár ezért a drága időért! 
(Nagy derültség.)

Dr. Balogliy Ernő: Azt hiszem, hogy ez a tárgy is meg
érdemli épugy Hz általános figyelmet, mint bármelyik. (Zajos 
ellentmondások.)

Dr. FratrlcscvKs Ászt Vlneze; Ismét cgy „krepeezor!“ 
Főispán : (csenget) Méltóztassaiiuk mindenkit meghallgatni. 
Dr. Baloghy Ernő: Hosszasan fejtegeti az egyenlőtlen fi

zetési arány hátrányait s végül indítványt lesz, hogy utasitlassék 
a polgármester n közép kereskedelmi iskolai tanárok fizetésének 
egységcaitése iránt a kellő lépések megtételére.

A polgármester felvilágosító szavai után felszóllal :

Dr. Gertlnger Pál: azon a czimen hogy ő is — mint 
dr. Baloghy, annál uz intézetnél óradíjas tanár; s igy ha állana 
az, a mit dr. Balogliy állít, — hogy a tanuló ifjúság a tanári 
tekintélyt u fizetések arányában ismerné el, úgy akkor ő és dr. 
Baloghy bírnának a legkisebb tekinléylyel ott. Már pedig aligha 
ismerné ezt el dr. Baloghy (Általános deiflltség.)

Dr. Drakulits Pál nem fogadja el dr. Baloghy nditványát, 
mivel az általa fölhozott érvek egyike sem győzte meg arról, hogy 
az állandó választmány javaslata helytelen volna. (Helyeslés.)

Dr. Balogliy Ernő: Zárszó jogával el s kijelenti, hogy őt 
viszont nem győzlek meg az indiiványa ellen fölszólalok — úrról, 
hogy indítványa helytelen volna. Megjegyzi, hogy dr. tiertinger 
l’al érve akkor lenne találó, ha ók csupán óradíjasok lennének. 
De ne feledje el a fölszólaló, hogy ó vmosi tanácsnok (közbeszó
lási és Fernbucb vejc !) en meg azonkívül Ügyvéd is vagyok — 
(kozbeszólás : és a Bácska szerkesztője!) — Ragaszkodom indilvá- 
nyemhoz s kérem a szavazást elrendelni.

Főispán fölhívja azokat, a kik dr. Balogh Ernő indítványát 
fogadjak el, hogy álljanak fül. (Az indítványozón kivűl meg kel 
bizottsági tag all löl. Derültség.) Azt hiszem, hogy az ellenpró
bát nem kell megkisérlenem s kimoudhutom, hogy az állundu vá
lasztmány javaslata határozattá vall.

A inúf közlőit tárgysorozat 5., 6. és 7. pontja az 
állandó választmány javaslata szerint fogadlalik el.

A 11-od aljegyzői állás betöltésénél főispán fölhívja 
a közgyűlést, hogy alakítsa meg a kandidáló bizottságot.

Polgármester indítványára megválasztatnak: Danczer Kornél, 
dr. Drakulits I’.il és Dr. Spitzer Mur; — főispán kinevezi Fejér 
Gyula, Bikár Simon és Billermann Nándor urakat.

A jelölés megejlésu végett a közgyűlés 5 perezro fölfüggesztetik, 
(öi perez után):
Főispán : Tisztelt közgyűlés! A kandidáló bizottság az egye

dül p.lyazutt Malzilz Pál végzett jogászt jeleli ki a II. aljegyzői 
alhisra. (Éljenzés) E szerint egyhangúlag megválasztottnak jelen
tem ki 8 ha jelen van, mindjárt le is tellett a hivatalos esküt.

(Malzilz Pál jelentkezik s leleszi a hivatali esküt. Elfoglalja 
mindjárt helyét. Fizetése e naptól mundatik ki folyunak.)

A Falcziotie Gyula-lele osztundijalapitvány meg ül ült állás 
betöltése kőiül az ullandu válaszlniiiny az iskolaszék határozata 
szeriül első helyen jelölte Kiemel Lajost, s észievélel nem tétetvén, 
nevezett nyelte el ezen ösztöndíjat.

A 10. poutuál a cs. és kir 4. sz. hadtestparancsnokság meg
keresése úgy nemű és élelmezési raktár valamint egy beszállásolást 
burák épiléae iránt, — habar az tdlaiido választmány e meg- 
keiesésnek helyt nem adui javasolta, RadtiloiKs ConatRntlii 
fölszólal s találóan rajzolja kaszárnya viszonyainkat s a múltban 
elkövetett e részbeli gazdasági liiáuyukal, mire polgármester vá
laszul jelezve, hogy az uj liázberadobevallás következtében e 
tereli is néhány óv múltával örveudetes javulás fog beállani.

A 12. pontnál a népnevelési bizottság megalakításánál fel
szólal Fejér Gyula apát-plébános azt indítványozza, hogy A bi
zottság idelnököt is vúluszon. Ez inditvany elfogadtatik.

A 13. pontnál felszólal dr. Molnár Gyula: Én ua állandó 
választmány javaslatai - Radulovlts Constantln : (közbeszól .) 
elfogadjuk !

Dr. Molnár Gyula: Radulovils bizottsági laglársam már 
elfogadja a javaslatot, mig én azl ily alakban el nem fogadhatom. 
A város korszerű világításáról van szó s a javaslat szerint a kér
dés meg nem oldatik, hanem föllüggesztetik, — elodáztalik. 
Tudom én, mi bírja rá Radulovitsot s még több bizottsági tag- 
társamat, hogy az elodázásban megnyugodjanak. A pénzügyi 
helyzet. De nézetem szorint az nem ok arra, hogy félrendszabály- 
hoz folyamodjunk. Én tisztában szeretnék lenni azzal, hogy vájjon 
megengedi-e a varos pénzügyi helyzete, hogy az eddigi világítási 
rendszerből egy más, korszerű rendszerbe menjünk ál. Ha igen : 
akkor nu odázzuk el a kérdést; liauum ejtsük el egészen. De



Pisztolypárbaj Kólán. A kiil.ti kaszinó lözgyíi 
'■ ................... iljtíriihbiró. Iilt.t/i Ferencz és Nagy

Sándor osszeszóliilkozlak. A párbajban, mely a napokban volt, 
egyik fél sem sérült meg.

* Bulkesz község képviselőtestülete elhatározta, mi 
szerint a kerületi állatorvos fizetéséhez, ha annak székhelye 
községünk, évi 300 írttal járul. Egyben a törvényhatóságnál 
határozalilag indítványozta, hogy a körállatorvos évi fizetése 
600 frt legyen. — Reméljük, hogy ily fizetés mellett ezen kör 
szakavatott s lelkiismeretes állatorvost fog kapni.

azzal, hogy egy-két évre kitoljuk a megoldást, hasznosat nem 1 _. .
cselekszünk. Indítványozom : ii'asiitaesék a tanács, hogy az eddigi , lésén Igalits Vazul dr. kit, 
világítás költségeit a gáz vagy villám villágilás költségeivel helyezvo P '
arányba s terjesszen a közgyűlés elé pozitív adatokat nz iránt, < 
hogy mennyivel fogná budgetflket az uj rendszer megterhelni.
(Általános helyeslés.)

Polgármester: konstatálja, hogy a javaslat iliteiitiójn is 
ugyanaz, mint aziditvány. Pozitív adatok előtanulmány nélkül nem 
szerezhetők be.

l)r. MolllAr Gyula: a javaslat kitételei arra engedlek kö
vetkeztetni, mintha a kéidés megoldása bizonytalan időre elodáz- 
látni czéloztatnék. De ha a javaslat a kérdés közeli megoldásul 
czélozza, az esetben elfogadja azt. természetesen a polgármester 
ur értelmezése szerin . (Helyeslés.)

A 14. pontnál törvény értelmében névszerinti szavazás ren
deltetik el a fölött, hogy a róm. kath. kisteinetó kibővitésehuz 
(1000 Q-öl városi terület’ engedtetik át. Főjegyző olvassa a neve
ket, de vagy szándékosan, vagy véletlenül ki hagyja Walter Nán
dor nevét, akinek kivételével a jelenlevők élnek szavazati jogaikkal.

A 16. és 17. pont észrevétel nélkül elíogndlatik.
A 18. pontnál dr. Diákul ts Piti néhány kéidézl intéz. 

Vukicsevils tanácsnokhoz, mely után n javaslatot (állomásul veszi.
A 19—-25. pontig semmi észrevétel nem tétetik.
A 26. pont — a városi szili h áznak a jövő téli idényre való 

átengedése iránt kiírandó pályázathoz hozzászól dr. Molnár Gyű 
la: hosszasabban szerette volna a t. közgyűlés figyelmét igénybe 
venni, — r város kulturális érdekeire oly nagy fontosságú keides 
megvitatása czéljából. milyen a színház bérbeadása. Ámde a varos 
pénzügyi viszonyai különben sem engedik meg. hogy a szinűgy 
emelése érdekében némi áldozatok hozassanak, és igy csapni az 
erkölcsi szempontok jöhetnek megvitatás akt. Sem cz.élszetű sem 
jogilag keresztül ttom vihető az állandó választmány azon javas
lata, hogy a kiírandó pályázati föltételek közé bevétessek az. mi
szerint az. a ki a színházat elnyerni óhajtja 100 frtot. a ki el
nyeli 500 frtot tartozik letenni oly czélbol. hogy amennyiben a 
színigazgató kötelezettségeit megszegné, abból az összegből a vá- | 
ros birségolúst szabna ki. Czélszerűttek nem mondható ez. az. in
tézkedés, mert nz összeg kicsiny volta gnrantiókni semmi hány
ban nem nyújt ; jogilag meg nem áll a bírságolást lolteiel, mert 
az állam semmi néven nevezendő büntető jogot nem engedhet 
más, mint arra kijelölt bírói fórumok által gyakorolni, s igy a 
bírságolás csak hiábavaló petlekedésekre szolgáltaim*  alkalmat. A 
pályázó színigazgatók megválasztása igen nehéz dolog, — eleddig 
legtöhbnyire csalódva a közönség. Panaczeát e részben nem ismer 
szóló sem, de egyet mégis ajánl a t. közgyűlés figyelmébe. Hogy 
a színigazgató s társulat ellenőrzése hatályosabb legyen. — legye 
bele a pályázati föltételekbe, hogy a színigazgató köteles a helyi 
sajtó részére tiszteletjegyeket adni. Szóló ezt nem sajut erdekebeti 
kéri, mert maga évek óla páholybérlő lévén, soha sem hasziiulja 
a tiszteletjegyet ; de a színigazgatók készsége ellen sem panasz- 
kodhatik. inért azok eddig szívesen adták meg a sajtónak azt. a 
mi megilleti. De ez. idő szerint n tiszteletjegy adasa mégis csak 
színigazgatói készség volt, a mely a kritikust u társulat irányiban 
némileg feszélyezte. Holott a hatályosabb ellenőrzés csak elősegít 
telnék s a kritika befolyása és tekintélye csak növekednek, lm a 
kritikus jogait a város akaratából gyakorolná s e részben a szín
társulat s igazgató részéről semmi tekintetben nem szorulna elő
zékenységre.

Dr. Ifaloghy Ernő: Helyes, igen helyes!
Dr. Molnár Gyula: bármily csekély mérvben volna is 

képes ez általam javasolt újítás a szinflgyi viszonyainkat emelni, 
még sem tartom fölöslegesnek ez alkalmat megragadni s indítvá
nyomat a l. közgyűlés szives figyelmébe ajánlani.

Polgármester: A mi a jegykérdésl illeti, nincs kifogása az 
ellen, hogy majd a szerződés megkötése alkalmából a föltételek 
közé vétessék. Egyébként pedig az 500 frtig terjedő bírságolási 
jog fennállhat, mert ez a szerződő felek közti megállapodás folyo
mánya.

Dr. Molnár Gyula: miután a jegyre vonatkozólag a polgár
mester úr Ígéretei telt, ennélfogva nincs kifogása az ellen, hogy a 
javaslat egész terjedelmében fentartassék, jóllehet jogi argumentu
mait egész terjedelmükben feiitartja.

Dr. Drakulits Pál: a szerzödőfelek kiköthetnek szerződés 
szeges esetére kötbért, de annak alkalmazása soha se lehet önké
nyes. mert erre csak a bíróság lehet hivatva. A színigazgatók nem 
oly naivak, hogy ezt ne tudnák s igy a bírságolást czélszerűttek 
nem tartja. De a helyett a szerződésbe föl kellene taxatíve, vagy 
cxemplifikative venni, hogy mely esetben szabad az 500 frtot köt
bér gyanánt visszatartani.

Dr. Gertlnger Pál: az úllzndó választmány javaslata nem 
zárja ki azt, hogy majdan a szerződős megkötése alkalmából ilyen 
taxatíve fölsorolt esetek ne vétessenek föl Hbba.

Spltzer Bernát: kijelenti, hogy ha feniartatik a 100 frtos 
kötbér, akkor színigazgató nem fog a zomborijszinházra relleklulni, 
mert valamennyi utánvét mellett hozza be a társulatát.

Főispán : miután eltérő nézetek nem forognak fenn, a föl
tételek pedig módosíthatók, kéri a javaslatot újra (elolvasni. (Föl 
olvastatik.)

Talán ellehetne hagyni a bírságolást tartalmazó részt s az 
500 frtot, mint biztosítéki összeget lehetne fentartani. (Helyeslés.) 
Akkor ily értelemben mondom ki a határozatot. (Helyeslés.)

Tárgyaltattak a tárgysorozat 27—31. pontjai, melyekre ész
revétel nőm lehetvén, az állandó választmány javaslatai fogadtat
tak el.

A közgyűlés d. u. 1 órakor ért véget.

* A Dombny pár vendégssereplésc Zombor
ban, Élénkén emh*kez.eiébeii  v«n még közönségünknek a Dóm- 
bny-piirnuk néhány övvel ezelőtti, zombori vendégszereplése, és 
Utóbb RikodcZMV l >i>ul,it ,|I || telő Ídlnndu Itt működéit. A Dolli- 
bay-pár már akkor is oly kedveltségié leit szert közönségünknél, 
iimilyeil ritk'in aikeiűl kivívni színésznek, Mint értesülünk, a Dóin 
btiy-pár e hó közepe leié Zomborbnn egy estén ni produkálni fogja 
lllűté/elél. es idliloliig néhány helyi < Ii mül.idvelő is fog ey.-n 
előadáson közreműködni. Már előre is felhívjuk a műélvezetet ke
reső közönség figyelmét ezen előadásra, addig is. amíg részletes 
programot fogunk közölletni.

tál állatok már megérkeztek sz állstkertbe és úgy azok mint egyébb 
szintén kitűnő példányokban tartott mos (ajlyúkok tojásaira megren
delést elfogad az igazgatóság, és kivonatra küld egyszerű aljegy
zőket ingyen, bérrnentve. Képes árjegyzékek 50 krajezárnak kész
pénzben vagy levéljegyekben leendő előleges beküldése után adat
unk postára bérmentve. Az állatkert baromű-lenyészdéje nagyhangú 
reklámokra nem szorul. Legjobb ajánlat az okszerű tenyésztő közön- 
aég pártolása, mely évről-évre fokozott mértékben keresi fel meg
rendeléseivel.

* öngyilkos gyermek. Egy tizenötévea gyermek lőtte 
niiigát agyon Kiskörén. B-icsmegyében, valószínűleg reménytelen 
szerelem miatt. Lihr Fíllop szolgidegény, bezárkózott a gazdája 
ist.illójdia s egv pisztolylőtessel búcsút vett nz élettől, melyet bi
zonyára nem sokat ismert idáig. A családhoz tartozók azt sejlik, 
bow a gyermek szerelmes volt egy lányba, a ki az ő szenve
délyes érzelmeit nem vette komolyan.

* 12—13 éves leiínjok, a könyvnyomdái gé
pek kllrüll teendőkhöz, fizetés mellett; tovíibbti 
egy Jó li-nl-ol viihiiI tudó Hu fanoneznak, felvé
tetnek e lap könyvnyomdáji'tban.

* Minta tanítók. Természetesen ismét Bulkeszről szól 
az ének. Szerencsés község, csupa minta hivatalnokai vannak, 
csak mig egyrésze igazi, a másik csak talmi. — A kir. tanfel
ügyelő úr utolsó iskolalátogatása alkalmával, a helybeli lelkész 
úr figyelmeztetésére constatalta, miszerint az V. és VI. osztály
ban az összes tanulok 40% nem csak hogy olvasni nem tud, 
de még a betűket sem ismeri. — A rossz világ azt állítja, hogy 
a gyermekek az I és II osztályban megtanulnak ugyan olvas
ni, csak hogy azoknak fele rendszerint a III. és IV. osztályban 
elfelejti.

* Vettük a meghívót <’• mtgyméllóságH Ku/manovich 
Sándorné urliölgy védnökségé alntt a szabadkai „Nemzeti Cut-ino" a 
.Pest városihoz czíllizett szálloda termeiben alaptőkéje gyarapí
tására rendezendő liincziigáimmá a rendező bizottság: Vermes 
Béla, síelnék. Farkas Zsigmond, elnök. Dr. Vojnich Oszkár, aleluök. 
Dr. Bíró Károly, pénziárnok Dr. Geréh Mihály, jegyző. Vali Gyula, 
ellenőr. Dr. B Jógii Lajos, dr Decié Miklós, Decsy Jenő. Grolimmi 
Vilmos, dr Gyorgyevies Sz. dr. Herczegh Lajos, dr. Janiga János, 
Jakobcsit»s Imre Id. dr. Milkó Izidor, Magyar Jenő, Piukovicli 
József, Rohonczy Lőrincz. dr- Schnier Györgv, Szal»y Mátyás. 
Vermes Lajos, Vojnich Gyula. Ifj. Vojnich István, dr. Vojnich 
Lajos. Belépti jegyek ára : Személyjegy 2 írt. — Család jegy 5 
frt. Karzati jegy 2 frt 50 kr. Jegyek a meghívó elómutntáss 
mellett a Casino helyiségben és este a péntiirnál kaphatók. Kezdete 
Este */ a9 órakor.

* Hat nyúl egy lövésre. Öltőitek Rezső gróf futlaki 
uradalmában tartott legmobbi nyúlvadászaton az a ritka eset tör
tént. Imgy a háziúr fia egy lövésre hat nyulat lőtt. A vadász- 
krónikákban is párját ritkító ez az eset. Magyarázata az, hogy a 
nagy lm miatt a nyíllak nem akartak magukat rászánui a futásra, 
hanem csak ósszegyülekaztek a kor közepén; mikor aztán egészen 
összeszorult a kiír s neki kellett vágliiok a futásnak, egész csapatos
tul jöttek némely vadászra. így lőtte a fiatal Chottek gróf is a 
Imi nyíllal egylövésre. Hogy mily roppant számú nyúl volt a 
hajia-han miilaljii az. is, hogy csupán egv körben 500 darabnál 
többel ejtettek el.

< ' M A II > < > ív

Börtöndal.*)
bt*:  az újvidéki börtönben a kulpini követválasztM évforduló napján, ugy 

mint 1893. január 28-án, Steltzer Frigyes kiizácsi cvang. lelkész.

Hála Isten megint virrad? 
Még csak egypár rövid nap, 
S kiszabadúl börtönéből 
A kiszácsi öreg pap. 
Kiszács várja tárt karokkal, 
Harangszóval, zenével, 
Bár Kőszeghi zsandárt hozat 
És sok embert fogat el.

Ötven forintot zsebelt be
A szédelgő Kőszeghi,
S baja nem lett, mert a megye 
Hatalmával fedezi
Hát csak mulass zsandárok közt 
KŐszeghi ur, ahogy tudsz: 
Ha haza jön Kossuth Lajos 
Lóhalálba úgy is futsz.

Szapáry is megbukott már 
Mint Kulpinban Rohonyi, 
S Bácska népe azt kiáltja: 
Éljen a Hon s Apponyi I 
Abzug, nektek Sándor Béla, 
Kolozsváry, Schmauszele, 
Geh*  zum Tajxel a pokolba 
Alexander Wekerle!

* A szabadkai izr. hitközség elöljárósága — mint 
.1 „Sz.". írja — vecre komolyan neki látszik indulni d régóta 
k-ivi-z.i-ii rpiike/ÓNeknek. A pályázati hirdetések szerint következő 
épületek epiioM-ie nyilunk pályázatot Egy körülbelül 1000 személy- 
nyi léi fogain díszes leniloin egy terjedelmes iskola épület megfelelő 
tanlei nmkkel egy olóljóiosiigi tanácsterem 120 mtr. térfogattal, 
ezenkívül községi irodai helyiségek, paplakás, szolgalakás s végre 
az’egesz épületét kereszifllfii'ó üzletin lyiségekre felnjiínlandó bazár 
épülőiéi. Az imához maga 80000 friig terveztetik. A hitközség 
merész vállalatim bocsátkozik és kívánatos hogy sikerrel keresz
tül vigyék.

♦ Baromfi tényezők figyelmébe. Az állatkert is
mert jó nevű, legrégibb lyukászata részére, tenyésztés czéljából 
a földmivelésügyi m kir. minisztérium hozzájárulásával a haszon, 
vagyis hústyúk fajok, 11. i. s rga Cocliinkina. világos és sötét Dráma, 
Plymulh Rocks és fekete Langshnii tenyészlörzsök : minden fujból 
2 kakas és 4 tyúk loiáblm különféle sport-tyúk fajokból (viadoiok) 
egy egy törzs egyenes 11 Angliából lettek a legmegbízhatóbb lon
doni baromfi kereskedő altat mngas árért beszerezve. A remek fia-

Ki bocsátál Szapárynak 
Kortes czélra pénzeket, 
Mint Rouvicr és Freicinet 
Szerezvény százezreket :
Jól jegyezd meg, mint megbukott 
Reinach, Lesseps, Panama,
Úgy fogsz Te is elpatkolni, — 
Tán már holnap vagy még ma.

Az nem lehet, hogy börtönben 
Sinlődjék az igaz pap, 
Mig a nyúzó és szédelgő 
Avanzsiroz s ordót kap. 
Panamából milljoni torok 
Azt kiáltja felétek :
Él az Isten, győz az igaz, 
Lakolni fog a vétek!

• ) 1 kiizáoi leiken tudvalevőleg nyilvánot rágalmazás vádja alatt agy 
kari börtönt ült le Ujvidáken. A börtön szomorú légkörében támadt ezen késért 
Íondolatait — szive óbajához képest óhajához képest imitt nyilvánosságra adjuk 
rt ilyen bortundalt többet is, de azok térezüke miatt nőm közölhetik.

A szerk.

Itezeláni takarékpénztár részvény-társaság.
A bezdáni takarékpénztár részvény-társaság folyó évi február hó 6-án délután 2 órakor tartja Bezdánban, a taka

rékpénztár igazgató-tanácstermében

ötödik évi rendes közgyűlését,
melyre a tisztelt részvényesek ezennel tisztelettel meghivatnak.

A közgyűlés tárgyai:
I. Az igazgató-tanács és felügyelő-bizottság jelentése III. Az osztalék megállapítása

II. A mérleg előterjesztése IV. Indítványok.

Ab IgaBgató-tanáoB.

Megyei s helyi hirek.
* Igazságügyi kinevezések. Az igazságügyminiszter 

kinevezte Nagy Imre újvidéki törvényszéki aljegyzőt ugyanezen 
törvényszékhez jegyzőnek.

* UJ ügyvéd Szabadkán. Dr. Csillag Károly szabad
kai jól ismert iro, ügyvédi vizsgáját teljes sikkorrol állotta ki s 
most Szahndkán ügyvédi irodáját a Kazincy (Gombkötő) utcában 
özv. Bauer Ignácné 86. számú házában megnyitotta.

* Lukitu Rezső, zombori tanyai tanító, f. hó 3-án Bacs- 
Almáson egyhangúlag tanítónak megvulaszlalott.

* Diszpolgárság. Ó Becse város képviselőtestülete Titán 
Károly egyetemi tanár s főrendiházi tagot, a város nagynevű 
szülöttét, egyhangúlag a város díszpolgárává választotta meg. Az 
üdvözlő Íratott es a díszpolgári oklevelet a képviselőtestületből és 
lakosságból alakítandó diszküIdoltség fogja Titánnak átnyújtani.

* Eljegyzés. Bányúcz Simon Kiszáca közti, aljegyzője jogyet 
váltott Fischer Nándor gajdobrat jegyző leányával, Mariska kisasz- 
szonnyal.

* Álarczos Jelmezbál. A vörós-keresztegylet újvidéki 
fiókja 1893. február 11-én, az Erzsébetszálló nagytermében álar
ctól jelmezbált rendit.

13. Közgyűléseken csak oly részvényes gyakorolhatja szavazati jogát, ki a közgyűlés megnyitása előtt részvénye 
felmutatása mellett a közgyűlés elnökénél jelentkezett.

vagyon Mérleg és vagyon-kimutatás az 1892. év végével. teiieb

Váltó tárcza ...... 146677 14 Befizetett részvénytőke . . . . 40000|—
Ingatlanokra adótt kölcsönök 6237 — Tartalékalap . , . . 3551 05
Felszerelési tárgyak értéke .... 875 51 Betételck ...... 110886Í14
Nyomtatványok ..... 891 08 A m. ált. biztositó társaság számláján 206 18
Váltó-Űrlap készlet ..... 100 — Szövetkezeti alapítási díj ... . 704 -
Intézeti ház ...... 15859 93 z\z 1893. évre előre fizetett kamat váltók után 2594 18
Visszlcszámitolt váltók után az 1893. évre előre Az 1893. évre előre fizetett kamat jelzalog köl-

kifizetett kamat ..... 60 38 csőn után ...... 137 58
Pénzmaradvány 1892. deczember 31-én 270 99 Betét kamat-adó hátralék .... 244 03

Ideiglenes betételck számláján 10 -
Magyar ipar és kereskedelmi bank számláján 352 12
Visszlcszámitolt váltók .... 8900 -
Osztalék számlán ..... 3200-
Igazgató-tanácsi jutalék számlán 155 75
Felügyelő-bizottsági jutalék számlán 31 10

170972 03 170972103

1 |

Bezdánban, 1892. deczember hó 31-én.

Schwell Titusz s. k. elnök. Tnvassy LsJob s. k. igazgató. KI őzei Tivadar s. k. könyvvivö.



17584. sz. 
vld. 803.

Árverési hirdetményi kivonat.
A zombori kir. törvényszék mint telekkönyvi ható

ság közhírré teszi, hogy Belyanszky Sziimi végreliajta- 
tónak Keltts Milka férj Guozunya Tosánó végrehajtást 
szenvedő elleni 20 frt tőkekövetelés és járulékai iránti 
végrehajtási ügyében a zombori kir. törvényszék terüle
tén levő Zoniborban fekvő a zombori 084 számú tjkvbcn 
foglalt ’/» részben Topalov Mikála 1 -, részben Topalov 
Vasza is ’,'5 részben Kulils Milka férj (Jiiczunya Tosáue 
nevén álló A f (1988—1990) lir 123. ö. i. számú 
egész ház és 411 "Q "l beltelekre tekintettel az 
1881.60. t. ez. 156. g-ának U pontjára 720 ffthnii ezen
nel megállapított kikiállási árban az árverést elrendelte, 
és hogy a fennebb megjelölt ing,illan HZ 1893. <‘V1 
február hó 21-ik napján délután 3 órakor ezen 
telekkönyvi hatóság árverési Ilimében megtartandó nyil
vános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is 
eladaini fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becs
árának 11) % ál készpénzben, vagy az 1881. LX. t.-cz. 
42. §-abau jelzett árfolyammal szarni toll es az 1881. évi 
november hó 1-én 3333. sz. a. ken igazságügy miniszteri 
rendelet 8. §-ban, kijelölt óvadékkepes értékpapírban a 
kiküldött kezéhez letenni, avagy az. 1881. LX. t.-oz. 
170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál eló- 
leges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt 
átszolgáltatni.

Kelt Zomborban, 1892. évi november hó 4 napján 
A zornbori kir. trvszék mint telekkönyvi hatóságnál

Radány Péter
kir. tszki biró.

17863. tz. 
tk». 92.

Árverési hirdetményi kivonat.
A zombori kir. törvényszék miül telekkönyvi ható

ság közhírré leszi Prokescb Károly apatini lakos vég- 
rehajtatónak Schuszler Márton apatini lakos végrehajtási 
szenvedő elleni 13 írt 91 kr. tőke-követelés és járulékai 
iránti végrehajtási ügyében a zombori kir. törvényszék 
(apilini kir járásbíróság) területén lévő apai in község 
határában fekvő az apatini 1959. számú lelekjkönyvben 
foglalt és egyedül Sobuszter Márton nevén álló 446/a 
helyrajzi számú beltelekre nz árverést 400 írt ezen
nel megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy 
a fennebb megjelölt ingatlan az 1893-ik évi február 
hó 16-ik napján délelőtti II) órakor az apatini 
község házához megtartandó nyilvános árverésén a 
megállapított kikiáltási álon alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárá
nak 10 %-át vagyis 40 forintot készpénzben, vagy 
1881 : LX t.-cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számi
tolt és az 1881. évi novomber hó 1-én 3333. sz. a. kell 
igazságügyminiszteri rendelet 8. §-aban. kijelölt óvadék
képes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy 
az 1881 : LX. t.-cz. 170 §-a értelmében a bíróságnál 
előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt 
átszolgáltatni.

Kelt Zoinburban 1892. évi nov. hu 24. napján.
A zombori kir. trvszék, mini telekkönyvi hatóság.

Radány Péter
kir. tszéki biró.

Egy teljes garnitúra sálon bútor és 
ingók eladók.

Buday-féle házban.

P. T.
Ajánlom jól berendezett fűszer-, ezukor-. kávé-, rum

éi tea.
Különféle csemege-, sajt . mustár-, halacska- és va

dakat.
Franczia e.; magyar cogllakot-. pezsgőt- és szilvórllimot. 

Barthovits Ant fia udvari szállítótól.
Bort a magy. kir. országos minta pinezéjéböl a foldm. 

minisztérium palotában Budapesten, Janrsics Sándr kitüntetett 
termelőtől a vörös „Cablnet“ „Villányi kitIIllő “fehér „Biz 
llng“ és „Miiskatály“, Siklósi io éves vörös .’>() krért lite
renként adómentesen, kul-míck Spanyol borok, melyek 
gyógyítanak és crősbbitik az embert.

Különféle ásványvizekből all.mdo raktár
Nagyon jó meszclőket, keféket, ecseteket és sdrte áru- 

kát, úgy mindennemű festékeket, lattokai és legjobb padló
fényező lagot.

IW Különféle papír- éa iró-azerok.
Becses megrendelések elé nézve

kiváló liutelette!
Punduiovits János,

Szcnt-György téren,

Tanoncz felvétetik. "WS
i

Van szerencsém ezennel tisztelettel értesíteni hogy én es. 
és kir. szabadalmazott sör, szlkvlz és cgyébb szénsav fo
lyadék készülékeim, valamint nz Első matfyar gyártmányú 
szlkvlz folyadékoknak egyedárusitási Jogát

JÁROS GUSZTÁV
úrra ruházom, kérvén, az idu vonatkozó megbízásokat hozzá in- 

Tisztelettel

Mandler Vilmos,
Budapest. VI. lőpor raktiir-utcza 11. sz.

hatnak gyomor bojokail. nOkklOiholotlon ii állolinoitn lomorotel 
tüuet.l: it,ág,talmiig. g,omorg,mg»iig bbifia lohalot.

anyu laibORogii, hiimanii, gyomorigia, lolailogob ajilkaáhi 
g. undor 4a hányáa. gyomargOrca. atükUlia 
gyogyaitmek blionyult ftjfáiimál, a menynyiben •» ■ gyo- 
ült. gyomortultorholdandl étalekkel éa Italokkal, glllulák, mdjbajok 

ea hlmorrhaldáfcnál.
Említett bajoknil a MárfatttUi 

évek óta kitűnőknek blionyultak, a mii níi meg nii bUe 
nyitván/ tanúéit. Egy kia üveg ár*  baainiJatl utaeitfcaaaj 
együtt 40 kr., uagv üveg ár*  70 kr.

Magyaroraikgl fOrakUr:
Török József gyógyszertára 

Hudepee*,  Kirily utci*  II 11.
A vJdJe^yet ii eléírtat türeteaen teleik megtekin

teni II Caak oly caappeket leaaék elfogadni, melyeknek búr 
kolttár*  íOld italig van ragaaitva a keailtö *lálrAxáv*J  

Brady) ia eieu Havakkal: „Valudliigét bliunyltoui*̂
r 4 gry**.*rc««>>^rA valódién kaphatok

ZOMBOR: Gallé gyógyszertára; Al’ATINt Iliitay T. gyógy- 
szertúru; PETROYOSZELI.Ő : Baloslt Gy. gyógyszertára, 

SZT.-TAMÁS : Burakovlts L. Gy. gyógyszertára.

T j(>gol<

„női fehérnemű14 szállító
a tisztelettel alulírott.

1 n legjobb vászonból csipkékkel
Jó

48 kr.
igen jó
58 k'

Női Ingek ' Cliiffollból liimzéssel 68 . 80 „
„ és beléitel 82 „ 94 „

Női Corsett j Cliiflblibúl liillizénsel
„ és betéttel

68 B
88 .

82 w
1.05 „

NŐI f Clnff. nból liimzéssel 63 „ 75 .
nadrágok | . és betéttel 77 r 00 ,

Alsó felöltők Clliffonbó s/é|,-s hinnésfl betéttel 1.10 , 1 35 n
Az áruk, utánvét vagy készpénz beküldése mellen szál

líttatnak.
Schwarz Henrik, Becs IX. Alserstrasse 12.

COGNAC DE BOURGOGNE
C.IH VEKGEY-TABUI REAC-tól Jleiirsaullhiiii

(Colé d’orj Franczlaorszíig.
Főraktár a n.agyat*  kindysiig részére

DIETRICH és GOTTSCHLIG
uruknál BUDAPESTEN.

Központi iroda meg rendelési hely: IV.. régi posta-u. 10.
A uairytMinl eliüliiM rémzóre átviteli raktár

DIETRICH és GOTTSCHLIG urak 
átviteli plnczélből : Kőbánya, X. kerület, fíizér-utcza 30. 
Elszállittis reke'zeU-n 12 nagy vagy 12 kis paluezk tartalommal.

Arak K/íbúiiymól szabad rekesz és csomagolás mellett : 
Rekeszenként 12 nagy palaczkkal :

1879-es Burgundi Cognac rekeszenként frt 58. 
Burgundi Cognae rekeszenként frt 46.

♦♦ Burgundi Cognac rekeszenként frt 34.
♦ Burgundi Cognac rekeszenként frt 22.- 

Kicsinybenl eladási áruk :
DIETRICH és GOTTSCHLIG urak 

osztr. csúbz. és magy. kir. udvari len es rum rnkhiraibaii 
BUDAPESTEN.

IV. Váczi nlczn IS. sz.. a korona kávéliáz átellcnében; 
IV. Kluyó tér. Telcky féle palota;
VI. Andrássy ut 22. szám, az opera átellcnében. 

1879-es Burgundi Cognac nagy pnlaczk frt kis palaezk frt 2 5
Burgundi Cognac nagy palaczk frt 4, kis palaczk fit 2.

*♦ Burgundi Cognac nagy palaczk frt 3, kis palaczk frt 1.5
♦ Burgundi Cognac nagy palaCM frt 2, kia palaczk frt 1.

12 kis pülnczkkal: 
rekeszenként 
rekeszenként 
rekeszenként 
tekeizenként

frt 29. 
frt 23.
frt 17. 
frt 11.

6-C

Olcsó és igen jó

NARANCS 
ingyen csomagolás és minden postaállomásra bérnienive 
szállítva 5 kilós póstakosnrnkban. a gyümölcs nagyság i 
szerint 24 darabtól 60 darabig. Narancs 

vagy keverten is. utánvétellel 
Sanlos 1 k.
Culm 1 „

VI

Java 1 „ 1.95
„ Jáva arany 1 « 2.10
„ Mocca valódi 1 „ 2.05

Pörköli különl. I „ 2 40
Datolya sárga 1 „ —.60

„ Tunis legsz. 1 „ 1.60
Füge smyrna v. kosz 1 „ — 28
Malaga szóllő 1 „ 1.40
Orosz hal 1 hordó 5 „ 1.50
Czukros gyümölcs 1 „ 2 —

Egy 5 kilós postukosár mcgrendelésiiól bérmmlvc után
vétellel küld

Scliuster Gyula
ftíszerkereskcdö,

VI. Andrássy-ut 61, 
Fiók-üzlet:

I. Dilbrentel-tér i. sz.. BUDAPESTEN.
Vblát Károly könyvnyomdájából, Somborban,

XJOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOC
Sarg íéle egészségügyi hatóságilag

Kalodont

Óvakodjunk a ha

sonló csomagola.su, 

értéktelen

kAlodont

8"<- ▼

kaLodonI

megvizsgált

(n fogak szép, 
sége)

••Inuuert ni'lktilözliellen
fogtlsz.fltó szer.

Kophat,
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kTEUSTEIN-FÉLF

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX
XiXX
XXXXXX

LABDACSOK. 
íj®

Ezen labdacsok minden tekintetben hasonló prac 
paratumok elé helyezendók, mert mindennemű káros al
katrészektől mentek, a legnagyobb eredménnyel hasz
náljak hasbetegségeknél, mert vértisztitó halasnak nincs 
gyógyszer, mely könnyebben s a mellett teljesen ártal
matlanul

5 hasrekedést

S H J'ünogy rossz, halast

S ' |><n ka.tíUny p

a legtöbb betegség ezt n bizonyos forrást eltávolítja 
Cz.ukorzottságuk miatt még kis gyermekek is szívesen 
veszik be. E labdacsoknak Pitim tanár, udvari taná
csos igen hízelgő bizonyítványt állított ki.

Egy doboz ára 15 labdacscsal, 15 kr. egy 
tekercs, ára 8 doboznak, 120 labdacscsal, 1 frt.

Oly doboz, melyen c ezégnév : Apó- 
r lgyelm(,‘Z- theke „zum belligen Leopold**  nem 

tetős ! s mc,X hátulján védjegyünket nem
viseli, az utánzat, melynek megvételé

től a közönség figyelmeztetik.

« Jól megfigyelendő a doboz, ne- 
hogy rossz, hatástalan vagy ép- 

' . ' ’ ' , praep; ratumot
kapjon az ember Kizárólag Kr- 
kérendők ; ezek haználati uta- 

annak ellátva.
l z a é b c t-l a b d a c s o k 
í sitással s a lenti aláírással va
> !• ő r a k t á r: Bécs, NEL'STEIN FII. gyógyszer- J
t tára „a azt. Llpóthoz“ a Piánkén és Spiegelgassc sár- ' 
! M"- ' ; 
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